

六、《新约》——完全宽恕

弟兄们，我们藉着耶稣的死可以坦然无忧的进到至圣所。他为我们开辟一条新路，一条通过幔子，就是通过他的身体的活路。既然我们有一位伟大的祭司在掌管上帝的家，那么，我们应该用诚实的心和坚定的信心，用已经蒙洁净、不朽的良心，和清水洗过的身体，来亲近上帝。

——《希伯来书》10章19-22节

在西奈山上受诫之前，《圣经》中没有关于宽恕罪孽的描述。献了燔祭，但祭献的目的没有说明。该隐和亚伯(创世记4章3-4节)的祭献可能是出于罪恶的想法，但也有可能是出于感恩和自愿祭献(利未记7章12、16节)。挪亚的燔祭(创世记8章20节)，亚伯拉罕(创世记22章13节)、雅各(创世记31章54节；46章1节)和叶忒罗的献祭也许可能不是有罪的祭献，但我们知道约伯代他的孩子所做的祭献是赎罪祭(约伯记1章5节)。

法律的宽容

法律规定，罪大恶极要处以死刑。

但是那故意犯罪的，不管是以色列人或外侨，都是犯了侮慢上主的罪，一定要处死；因为他藐视上主的话，故意违犯他的命令。他被处死是罪有应得的。

(民数记15章30-31节)

我们读到，“那违犯摩西法律的，只要有二个或三个证人证明他的过犯，就必须处死，不蒙宽恕”(希伯来书10章28节)。对犯诫者不可宽恕，不可以钱的方式使犯诫者免牢狱之苦。法律对杀人犯的惩罚是“杀人者必须偿命，不能用金钱赔偿而逃避惩罚”(民数记35章31节)。

为罪献祭

根据《民数记》第15章，无意间犯诫的人可以通过献祭物获得宽恕。上帝对他们说：

假定有人无意间违背了上主吩咐摩西的条例；又假定将来会众没有完全遵行上主藉摩西所颁布的命令；而那错误是出于会众的无知，他们必须献上一头公牛作烧化祭，以那香气讨上主喜悦，同时要献上该献的素祭和奠祭。此外他们还要献上一只公山羊，作为赎罪祭。祭司要为会众行洁净礼，使他们

得到赦免；因为他们所犯的过错是无意的，而且他们也献上了赎罪祭，作为火祭给上主。这样，以色列全会众和住在他们中间的外侨都能获得赦免，因为他们同样在无意间犯了过错。……假定有人无意间犯了罪，就必须献上一只一岁大的母山羊作赎罪祭。祭祀要在祭坛为他行洁净礼，除掉他的罪，使他得到赦免。

(民数记22-28节)

关于赎罪祭和过失祭，《利未记》第4章第1节-第7章第10节中有详细条例。上帝向以色列人保证，若犯罪过后有祭献，犯罪之人将获得“赦免”(利未记4章20, 26, 31, 35节; 5章10, 13, 16, 18节; 6章7节; 19章22节)。即使罪过获得了赦免，动物的血也不宽恕他们。耶稣在十字架上之死才真正宽恕了他在旧约中所犯的罪孽(罗马书3章25节; 希伯来书9章15节)。

公牛和公羊血

新约中清楚的申明：“因为公牛和山羊的血都无法除掉人的罪”(希伯来书10章4节)。如果动物的血不能宽恕罪孽，那么法律中“罪……将获赦免”(例如：见利未记4章20, 26, 30, 35节)，这一陈述是不是暗示罪孽当时不能赦免，但将来会豁免吗？

旧约中一些声明清楚的说明上帝当时是赦免罪孽的。摩西的祈祷和上帝的反应说明上帝在十字架出现前是宽恕罪过的。“求你照你的大慈爱赦免这百姓的罪孽，如同你从埃及到如今，常赦免他们一样。”上帝说，“我照你的话赦免了他们”(民数记14章19, 20节)。

大卫娶拔示巴获罪后，拿单向他保证说“上帝已经除掉你的罪，你必不至于死”(撒母耳记下12章13节)。上帝通过所罗门对以色列人说，“只要他们向我祷告，并且谦卑悔改，离弃他们所做的坏事，我就会从天上垂听他们，赦免他们的罪，重新使他们的土地繁荣起来(历代志下7章14节)。

似乎有证据表明上帝在旧约时代赦免人类。他这样做是基于耶稣之死，因为耶稣之生前死后都定是与上帝同在。甚至是创世以前(彼得前书1章18-20节)，上帝早已计划了耶稣之死(以赛亚书53章4-12节; 使徒行传2章23节)。通过耶稣之死，上帝表示出他对以前罪孽的宽恕。上帝不惜牺牲基督，以他显明神的公义，为赎罪祭，藉着他的死，使人由于信他而蒙赦罪。上帝这

样做是要显明自己的公义(罗马书3章25节)。耶稣之死不仅仅是宽恕了新约中的罪人也是前约中宽恕的基础。因而以色列人也能得到法律中没有承诺的永恒的产业。“为此，他作了新约的中保，既然受死即赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫蒙召之人得到所应许永久的产业”(希伯来书9章15节)。

上帝宽恕以色列人之罪，不是基于个人的好恶或仅仅因为耶稣为全世界的罪孽洒血(约翰福音2章2节)。所有时代对罪孽的宽恕都是基于耶稣之血。“没有洒血即没有赦免”(希伯来书9章22后节)。惟有耶稣之血能赦免罪孽。

新约的宽恕

罪，完全悖于上帝的本性，引起上帝极大不悦。

人的不虔不义蒙蔽了真理，上帝就从天上启示他的义愤。

(罗马书1章18节)

无可怀疑地，淫乱，污秽，或贪婪的人(贪婪等于拜偶像)，绝对不能成为基督和上帝国的子民。不要让任何人用空口白话欺骗你们；正是为了这些事，上帝的愤怒要临到悖逆的人身上。

(以弗所书5章5-6节)

因此，我才派提摩太去；我不能再等了。我派他去，为要知道你们的信心到底怎样。我不相信魔鬼已经诱惑了你们，而我们的工作落了空！现在，提摩太已经从你们那里回来了，他带来有关你们信心和爱心的好消息。他说你们常常在想念我们，迫切希望见到我们，正象我们迫切想要见到你们一样。

(歌罗西书3章5-6节)

上帝的愤怒必将倾泻下来，因为上帝憎恨无法制(希伯来书1章9节)，无法即是罪(约翰一书3章4节)。

罪孽不仅仅招致上帝的愤怒，还使我们远离我们的神。保罗写到：“因为对我来说，我活着，是为基督，死了，更有收获”(歌罗西书1章21节)！他也曾说

不获赦免者“心地黑暗，跟上帝所赐的生命隔绝了；因为他们全然无知，刚愎自用（以弗所书4章18节）。“他们与神分离……没有上帝……偏离神”（以弗所书2章12-13节），“是上帝的敌人”（罗马书5章10节）。雅各写道：“与世俗为友即是与神为敌”（雅各书4章4节）。

耶稣为我们获得宽恕而牺牲

人的努力和法律的制裁都不能除掉罪恶，免于上帝的愤怒。如果有可能做到，那耶稣就不必要死了。“我并非要废掉神的恩泽；公义若是可以借法律得到，基督就徒然死了”（加拉太书2章21节）。他还说“凡不照常法律书之上所记一切之事去行的，就被诅咒”（加拉太书3章10节）。法律不允许有意犯错；也不提供赦免（加拉太书5章4节；希伯来书10章28节）。赦免只能由耶稣之血完成。人无论怎么办都无法使罪孽得到宽恕。正如一首歌所唱的那样“什么才能洗掉我的罪孽？只有耶稣的血。”¹我们若不自己作出反应则无法洗掉罪孽，只有耶稣之血才能带走罪孽。

我们的罪因耶稣之血而得到赦免（马太福音26章28节；约翰一书1章7节；启示录1章5节）。通过一个新的活的方式（希伯来书10章19, 20节）他通过流血，替我们的罪付出了代价（罗马书6章23节；彼得前书1章18-20节）。并使上帝的愤怒得以消除。“现在我们靠着他的血而称义，就更要藉着他的血免去神的愤怒”（罗马书5章9节）。他的血使我们和上帝之间有可能和解，和平相处（歌罗西书1章20节），这样耶稣就能把我们引到他的面前，说，“我们圣洁无暇并且无可责备”（歌罗西书1章22节）。“所以耶稣要用自己的血使百姓成圣，也就自己在城外受苦”（希伯来书13章12节）。

我们顺从的反应

只有耶稣的血能拯救我们（使徒行传4章12节）。为了获得耶稣给我们的精神生活，我们必须信任他。我们必须听从并追随他。《约翰福音》第3章第36节中说“相信圣子的人必将获得永生；但不听从圣子之言的人看不到生活，上帝的愤怒操纵着他”这种诗篇的翻译是对的。钦定本圣经中说“不相信圣子的人，”新国际版圣经中有：“无论是谁拒绝了圣子”的说法。这个词用在词这里是‘不服从’；诗句不包括‘不相信’一词。”

耶稣，“既然上帝使他达到完全的地步，他就成为所有服从他的人永远获救的根源”（希伯来书5章9

节）。耶稣从来不完美。完美的意思是“达到了终极，变得完全。”随着他的流血，他为人类服务得以完全完毕（约翰福音19章30节）。他已为我们的救赎付出了代价，他是顺从他的人获救的根源。没有耶稣的流血，便不可能有宽恕，因为“没有流血即没有宽恕”（希伯来书9章22节）。

我们所做的一切都不能导致我们获救；然而，耶稣把他获得的拯救力给了那些顺从他的人。我们由于受恩而蒙救，我们本不应得到上帝的眷顾——不是通过我们自己的努力，而是通过耶稣的努力（以弗所书2章8-9节），通过对耶稣的意愿作出回应，他在十字架上流血使我们获救。这就是好消息，即福音。不听从耶稣之人——不听从福音之人——将受永久毁灭之惩罚，将远离上帝（贴撒罗尼迦后书1章8-9节）。

耶稣是我们的赎价，上帝将于怜悯座上洗清我们的罪恶，只因我们对耶稣之血的信（罗马书3章25节）。我们的信必要安置于耶稣为我们所做一切之上，而不是我们自己能为上帝所做之事上。我们因信而蒙救赎（以弗所书2章8-9节）。我们因着信得以进入上帝的恩典之中（罗马书5章2节）。

然而，相信上帝会保佑的信仰定会激励我们对其意愿作出顺从地回应。新约下，上帝要求对信仰的回应包括忏悔（使徒行传17章30节），口里承认信仰耶稣（罗马书10章9, 10节），并受洗礼（马可福音16章15, 16节；使徒行传2章38节；22章16节；歌罗西书2章12, 13节；彼得前书3章21节）。

耶稣对我们的一切要求不能消除我们的罪。只有耶稣之血可以做到这一点，然而，除非我们顺从他，他才会为我们消罪。正如游行，用锹产和火山羊角不能使耶利哥墙倒塌一样（希伯来书11章30节），信仰、忏悔、承认、受洗礼都不够除掉我们的罪过。以色列的父辈们鼓励自己对上帝的诚做出回应。而且当他们行事时受到了回报。同样，我们的信仰在我们的忏悔、承认、受洗时得到回报。我们对上帝的意愿做出回报时，相信他所作的会拯救我们，但我们信仰的不是自己的行为。

[1] Robert Lowry 著，“惟有血”（“Nothing But the Blood,”）《信仰和赞美诗》（Songs of Faith and Praise）Alton H. Howard 编辑，路易斯安娜州 West Monroe 市 Howard Publishing Co. 公司于1994年出版。

保罗说：

你们已经在基督的生命里受了割礼；这割礼不是人为的，而是他使你们摆脱肉身罪性的割礼。因为，你们受洗礼的时候，你们是跟基督一同埋葬；你们受洗礼的时候，也藉着信那使他复活的上帝的作为跟他一同复活。从前，因为你们有罪性，又是没有法律的外邦人，你们在灵性上是死的。但是，上帝使你们跟基督一同活过来。他赦免了我们一切的过犯。

（歌罗西书2章11-13节）

在洗礼中我们同耶稣一同被埋葬，这时我们的信仰是上帝做的工。他使耶稣重生，上帝在使耶稣起死回生的过程展示了自己的力量。通过上帝让耶稣重生的事例，我们应该相信上帝必将在我们受洗时带给我们新生。既然上帝承诺在洗礼中将我们从精神中复活，我们应该信仰当我们受洗时，他的功德将使我们精神上复活。当我们受洗时，我们必信上帝所做之一切，而不是相信我们正在完成的。当我们满足了这一要求，上帝会给我们精神生活并宽恕我们的罪过。

我们不仅要信仰耶稣之血以及上帝使我们新生并宽恕我们的罪；而且上帝也要求我们结束过去的生活，这样我们才能为耶稣获得新生。我们受洗的那一刻我们的过去随同耶稣一起被埋葬了。那是我们在新生中行走（罗马书6章4节）。当我们从心中相信福音中的教训（罗马书6章17-18节），我们的旧我就和基督一起上了十字架。上帝制定了这一计划“只为除去我们的罪身，这样才不是罪的奴隶”（罗马书6章6节）。

我们的信仰必基于我们学会如何因信了基督的话而做（罗马书10章17节）。耶稣说我们通过使徒的话相信他（约翰福音17章20节）。高尚的庇哩亚人可以为例：他们“热心地倾听信息，每天查考圣经，要知道保罗所说的是不是真实。他们当中有许多人信了；有许多希腊上流社会的妇女和希腊男子也信了”（使徒

行传17章11-12节）。

基督里的新人

当我们说要受洗归入基督（罗马书6章3节；加拉太书3章27节）时，我们即在基督中成为新人（哥林多后书5章17节）。归入基督的人即基督总体的一员（罗马书12章5节），即教堂（以弗所书1章22-23节；歌罗西书1章18、24节）洗礼使我们成基督总体的成员（哥林多前书12章13、27节）。

人若不是从水和圣灵生的，就不能成为上帝国的子民（约翰福音3章5节）。那些重生的是组成教会的“第一批生”的人（希伯来书12章23节）。教会是基督的身体（以弗所书1章22、23节；歌罗西书1章18、24节），他们是基督国的臣民（以弗所书2章19节；歌罗西书1章13节）。这些新人组成上帝所建的属于他的教会（以弗所书5章24节）。这个教会的成员会蒙爱于基督（以弗所书5章24节）并有一天会（马太福音16章18节）被带到他面前。他使他们没有斑点和皱纹或任何这样的东西，他们将圣洁而无可挑剔（以弗所书5章27节）。皆因他的血的缘故（歌罗西书1章20节）。

结论

基督新约中获得宽恕的要求和摩西所传的法律中的教训有所不同。以色列用动物的血做为赎罪的象征，而只有耶稣之血能赦免他们。同样，当现代人相信耶稣的血并遵从他的要求，耶稣之血也宽恕在新约下成为基督信徒的人。

为满足这些要求，我们必决心改变我们罪过的生活方式为基督耶稣而活，在受洗中和他一起被埋葬并重生（使徒行传2章38，歌罗西书2章12节）。他的血将在我们成为基督徒并走在光明里，承认罪孽后继续宽恕我们（使徒行传8章22节，约翰一书1章7-9节）。除此之外，新约中没有赦免方法。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.